











Прокурору Санкт-Петербурга

С.И.Литвиненко
Почтамтская, 2/9, Санкт-Петербург, 190000

Уважаемый Сергей Иванович!
Просим Вас рассмотреть вопрос нарушения конституционных прав граждан на свободу митингов, собраний, демонстраций и шествий.
Так, в частности, заявителям было отказано в проведении митинга «Марш в защиту Петербурга» на Марсовом поле в 13.00 19 марта под предлогом того, что в это время на Марсовом поле будет проходить мероприятие Центрального района по защите Балтийского моря «Море волнуется» (см. приложение). Заявителям в письме было предложено альтернативное место для проведения митинга в Удельном парке.
Это было воспринято заявителями и многотысячными сторонниками как издевательство над конституционными правами граждан на свободу митингов и собраний. Факты проведения мероприятия в Центральном районе 19 марта с 11.00 до 19.00 и митинга «Марш в защиту Петербурга», который прошел на Марсовом поле в 14.00 18 марта и был согласован в режиме Гайд-парка, доказывают, что имело место заранее спланированное, организованное группой лиц с использованием преимуществ своего служебного положения нарушение конституционных прав граждан на свободу митингов и собраний, гарантированных статьей 31 Конституции РФ.
Многочисленные фото-свидетельства показывают, что в празднике Центрального района приняло участие не более 100 человек, в то время как на митинг «Марш в защиту Петербурга», который с большим опозданием согласовали в режиме Гайд-парка, пришло по разным оценкам от 7 до 10 тысяч человек. Следовательно, комитет по вопросам законности, правопорядка и безопасности Санкт-Петербурга сознательно шел на ограничение конституционных прав граждан, под выдуманным предлогом, не согласовывая митинг, а также намеренно создавал ситуацию, когда были бы возможны несанкционированные, а, следовательно, не охраняемые должным образом, митинги, шествия и другие акции. Такие действия можно расценить, как намеренные провокации нестабильности и нагнетания политической напряженности.
Просим Вас проверить законность и обоснованность действий должностных лиц, создавших препятствия для реализации законных прав и интересов нескольких тысяч граждан и принять, в случае необходимости, меры прокурорского реагирования.
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Депутат, руководитель фракции «ПАРТИЯ РОСТА»				    О.Г.Дмитриева


Депутат, председатель комиссии по образованию, культуре и науке
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